

# 所罗门王与以色列国的荣耀【王上10章】

## 示巴女王的见证 (1-13)

示巴女王听了所罗门的智慧话，就因所罗门的智慧称赞所罗门，并且赞美耶和華。

**普遍恩典的智慧** —— 我们从示巴女王对所罗门的智慧所给予的称赞中，能看到什么呢？

- 首先让我们看到所罗门王大有智慧，并且让我们思想到那位赐所罗门智慧的上帝，祂的智慧乃是高过诸天，大到无法想象。
  - 所罗门的智慧仍然属于普遍启示中的智慧。
  - 因着人的堕落，人自己的罪弄瞎了自己的心眼，人虽然能看到普遍启示的些许智慧，但却不理睬天地万物所赞美的那位创造它们的主。
  - 不论人理会与否，上帝都依然借着宇宙万物向人类启示祂自己；从起初创造天地开始，直到如今，并没有终止。正如诗篇所说：“诸天述说神的荣耀，穹苍传扬祂的手段。这日到那日发出言语，这夜到那夜传出知识。无言无语，也无声音可听。祂的量带通遍天下，祂的言语传到地极。”（诗19：1-4）
  - 查考【路12：27】
  - 不论所罗门所得到的智慧有多大，都无法超越宇宙万物所彰显的祂的智慧。
- 第二，不论所罗门所得到的智慧有多大，都无法超越宇宙万物所彰显的祂的智慧。
- 第三，上帝是如何赐予祂这智慧的呢？
  - 查考【王上4：32-34】
  - 所罗门的智慧是上帝借着普遍启示的知识所赐予他的。
  - 所罗门也从上帝的律法中获得有关道德性的智慧。因此，他就能更好地处理所有的事物、秉公行事、治理以色列国。

**智慧的本体基督** —— 列王记上第四章34节说：“天下列王听见所罗门的智慧，就都差人来听他的智慧话。”第十章这里提到的示巴女王就是其中之一。

天下万民因神赐给所罗门的智慧就赞美神 —— 示巴女王赞美耶和華说：“耶和華你的神是应当称颂的，祂喜悦你，使你坐以色列的国位。因为祂永远爱以色列，所以立你作王，使你秉公行义。”（王上10：9）其实，这不仅仅是示巴女王的赞美，也是代表天下列王的赞美。

那智慧的本体就是那道成肉身的主耶稣基督，祂的智慧远超所罗门的智慧，我们岂不更要因祂而听祂的智慧话，更加地因祂而赞美神吗？

基督就是智慧的本体，祂就是在新约那位道成肉身的主耶稣。主耶稣论到示巴女王和所罗门的时候，说：“当审判的时候，南方的女王要起来定这世代的罪，因为她从地极而来，要听所罗门的智慧话。看哪，在这里有一人比所罗门更大。”（太12：42）比所罗门更大的那位是谁呢？就是创造宇宙万物、赐所罗门智慧、站在那里正在对犹太人讲这道的我们的主耶稣。

论到这位耶稣基督，保罗也为祂作见证说：“但你们得在基督耶稣里是本乎神，神又使祂成为我们的智慧、公义、圣洁、救赎。”（林前1：30）这节经文就是告诉我们，那道成肉身的耶稣基督，祂是神，祂也是智慧的本体、公义的本体、圣洁与救赎的本体。所以，所罗门所拥有的智慧正是那智慧的本体主耶稣基督所赐予他的。

**示巴女王的象征性意义** —— 那位以色列历史上最有智慧的、和平的王——所罗门，乃是预表那智慧的本体、天国的和平之君——耶稣基督。示巴女王就是代表着从地极而来，归信基督的外邦人，他们比犹太人更多。这些人就是神从各国、各民族、各方所招来的，聚集到那位智慧与和平之君王的面前，要听祂的智慧话。这就是神国度的影子。

**属灵的教训** —— 我们从第1-13节，透过所罗门王与示巴女王，就看到了基督和祂教会的关系，尤其是与外邦人的教会之间的关系。既然示巴女王单单从所罗门这普遍恩典的智慧中，都是如此渴慕见到所罗门，听祂的智慧话；那么，我们这些被神从各处呼召、借着祂的圣灵重生成为神的儿女、得到那特殊恩典的人，岂不比示巴女王更渴慕来到基督面前，听祂那属天之奥秘的智慧言语吗？如果我们听到基督的福音而不渴慕就近基督，也不像甚至超过示巴女王来称赞基督、赞美基督的话，就显明我们远不如示巴女王。所以，主耶稣就说：“当审判的时候，南方的女王要起来定这世代的罪。因为她从地极而来，要听所罗门的智慧话。看哪，在这里有一人比所罗门更大。”（太12：42）如果我们不接受基督作救主，就近、渴慕基督，就远不如那示巴女王更有智慧了。

## 所罗门王的财富 (14-25)

在上一章的第11节，我们还看到在建造王宫期间，所罗门经费紧张，竟然把二十多座城市割让给推罗王希兰，向他借贷金银，建造宫殿。但在宫殿建成之后，列国的王都带着金银来听所罗门的智慧话，并且向他进贡；就像示巴女王，带了许多金银。

**以救赎角度阅读** —— 如果我们以道德法角度来看所罗门的话，毫无疑问，所罗门的所作所为都不符合上帝的律法。

查考【申17：16-17】

上帝把这章圣经启示给我们，仅仅是为赐给我们一个道德性的教训吗？还是与弥赛亚有着密切的关系才是最重要的呢？

- 有机默示论 —— 上帝完全地使用圣经作者
- 如果我们神的默示有这样的理解与认识，那么，我们就应当相信，无论列王记的作者是谁，这卷书都是神所启示的那女人后裔的救赎历史。所以，我们从这一段圣经中，就不单单从道德性的角度来看所罗门，而应该从救赎性的角度来看所罗门。
- 雅各的例子

**有形国度的荣耀** —— 与上一章一样，所罗门与以色列国预表基督及其无形教会，同时对等于地上的有形教会或有形国度。而所罗门王治理以色列国井井有条，并且繁荣昌盛，这就预表着基督及其无形教会的复兴，同时也让我们看到基督的有形教会或有形的国度，在所罗门的治下，所彰显的荣耀与见证。

在第14-25节，我们又当以怎样的眼光来读这一段圣经呢？

- 如果金子象征着信心，那么，所罗门每年所得的金子，就预示着所罗门王所治理的神的有形教会，在那个时代大有信心。
- 在我们羡慕所罗门王和当时以色列国度的繁荣之时，我们更当盼望，基督的智慧、基督的荣耀、基督的福音、基督的救恩，也能在我们这个时代，透过祂的有形教会或有形教会，得以丰盛地彰显祂的荣耀。

**属灵的教训** —— 只有把我们的眼光，从所罗门所积蓄的这物质的一切上，转向属灵的意义，就会给我们现今的教会带来造就。

**使用金钱的动机** —— 我们可以借着彼得的一段话来作正确的思想 —— 【彼前3：3-6】

彼得的这段话可以简单地理解为，人戴金饰并不是错，编头发也不是错，穿美衣也不是不好；重点是，你编头发、戴金饰、穿美衣的目的是什么？动机是什么？

- 如果是出于炫耀而表达出自己那种虚浮的荣耀，若是存着这样骄傲的心态，这就是犯罪。
- 如果仅仅看戒指是婚姻爱情的一个记号、一个象征，那么，戴戒指就是对爱情的忠贞，若是以这样的心态戴戒指固然是好的。

**属灵的教训** —— 当我们今天来读列王记上第十章的时候，就应当从第14-25节这一段，来思想基督及其教会，也就是这有形的教会，在那个时代是一种怎样的复兴、怎样的荣耀。

## 以色列国的威荣 (26-29)

第26-29节这一段，其实和第二段所讲的，就其本质来讲，都是一样的。之所以单独来看，那是因为这一段主要论到的是军事装备。

查考【西1：26-28】

既然所罗门王和四国的关系相处如此之好，他花费这么大的精力、财力建立这些军事装备，又说明什么呢？

主要说明了所罗门王和以色列国的军事实力，也是如此的金光灿烂，是如此地荣耀。对和平之君所罗门来讲，这些战车、战马其实并不是用来打仗的，乃是用来彰显以色列国的威荣的。正如战胜后的将军在庆功宴上佩戴战刀，并不是为了防范在庆功宴上有人突然袭击，乃是为了彰显大将军的威荣。既然所罗门就是预表基督，所罗门所治理的以色列国也是预表着神的教会、神的国度；那么，透过所罗门王以及以色列国的荣耀，就使我们看到基督及其教会的荣耀。

**属灵的教训** —— 既然基督有这样测不透、丰盛的荣耀和奥秘，那么如何在现今这肉眼可见的物质世界彰显出来呢？神就是这样借着所罗门所作的正确的、错误的，以及祂所有的一切，来言说基督的荣耀。愿我们都能够透过上帝的话，看到基督的奥秘，并且借着圣经，天天传扬基督的救恩，天天传扬祂那测不透的丰盛的荣耀，使更多的人可以借着教会的传讲与见证，来认识基督、就近基督、得着基督。正如保罗所说：“只要你们在所信的道上恒心，根基稳固，坚定不移，不至被引动失去福音的盼望，这福音就是我们所听过的，也是传于普天下万人听的。”（西1：23）

## 思考问题

- 我们从示巴女王对所罗门的智慧所给予的称赞中，能看到什么呢？
- 示巴女王因神所赐给所罗门的智慧就赞美神，这让我们看到怎样的属灵意义？我们可以得到怎样的属灵教训？
- 示巴女王从地极来听所罗门的智慧话有何预表意义？这给我们怎样的属灵教训？
- 我们应当以怎样的眼光看待所罗门的荣华富贵？
- 既然所罗门王和四国的关系相处如此之好，他花费这么大的精力、财力建立这些军事装备，又说明什么呢？这有着怎样的属灵意义和属灵教训？